

Село на Иртыше

Евгацино – старинное село. По преданию, оно возникло как острожное поселение в начале 17 века на правом берегу реки Иртыш, в тридцати пяти верстах выше по течению реки от первоначально построенной крепости Тары (теперь это деревня Усть – Тара) и носило название Изюк. Первожителями его были сибирские казаки – служилые люди, посаженные на «свободные земли» для отражения набегов татар, взимания ясака с местного населения и возделывания пашни.

Коренные фамилии поселившихся еще в Изюкском посаде: Калижниковы, Ярковы, Горшковы, Резины, Ивановы, Щегловы, Григорьевы. Позднее сюда прибывали вольные переселенцы из России.

В восьмидесятых годах восемнадцатого века жители Изюка начали переселяться на более высокий левый берег Иртыша. Переселение продолжалось тридцать лет.

В 1765 году было закончено строительство Московско-Сибирского тракта. Старый Московско-Сибирский тракт проходил по территории Большереченского района из Тары через Евгацино и Такмык. Ширина дороги – несколько сажень, с обеих сторон – канавы. Вначале он предназначался для перевозки почты и шел из Москвы через Казань, Кунгур, Екатеринбург, Тюмень, Тобольск, Тару, Канск и далее на Иркутск. К началу первой мировой войны Евгацино стало одним из крупных в экономическом и культурном отношении сёл Тобольской губернии.

В 1898 году на базе маслодельной артели здесь возникло общество потребителей; в 1902 году было открыто почтовое отделение, оно еще теснее связало Евгацино с большой жизнью страны, а связь с акционерным обществом «Волга» повлекла строительство в 1909 году керосиновых баков на берегу Иртыша (долгое время это была одна из крупнейших нефтебаз на реке Иртыш). Вверх и вниз по Иртышу отЕвгацино ходили пароходы купцов первой гильдии «Баян» и «Ольга».

В 1913 году было организовано отделение акционерного общества сельскохозяйственных машин, которое в рассрочку до трех лет продавало крестьянам плуги, сеялки, жатки, сенокосилки и другие сельхозмашины, а в 1915 году был организован союз кредитных товариществ, который имел большую базу складирования сельхозинвентаря и распространял свои действия на десяток волостей от Муромцевской до Крайчиковской, от Седельниковской до Могильно-Посельской.

По списку населенных мест Тобольской губернии (издательство Тобольского статистического комитета, г. Тобольск, 1912 год) – в 1912 году в селе Евгашино значилось 209 хозяйств и 1214 жителей, из них 618 мужчин и 596 женщин, церковь, 4 торговых лавки, один хлебный общественный магазин, кожевенный, кирпичный, салотопный заводы, две школы, винная лавка, одна ветряная мельница и одна паровая, два маслодельных завода, один маслобойный, четыре кузницы, свечной завод, паровая пристань.

В 1916 году в Евгашино был открыт медицинский пункт, годы и до настоящего времени располагается почта

В 1892 году Петр Николаевич Калижников и его жена Ольга Николаевна открыли в Евгашино министерскую школу. Ольга Николаевна Калижникова построила в 1912 году коммерческое училище.

В конце 1929 года на базе кооперативного товарищества в Евгашино была создана сельскохозяйственная артель «Землероб».